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Цегиње, 4. августа
11осјета, коју је ових даиа учииио 

Русији предсједник француске вла- 
де и министар спољних нослова 
Р. 11оанкаре, изазвала је силну 
сеизацију, те је предмет опште 
иажње и велике дискусије. Сви по- 
лчтички кругови цијелог свпјета с 
велпким интересовањем баве се 
њоме, а штампе пеких држава не 
прикривају чак ни своје негодо- 
вање према посјети предсједника 
француске владе руском царском 
двору. Нарочито је због тога ве- 
лико незадовољство у Њемачкој, 
јер налазе да ова посјета не иде 
у прилог њој и да има за задатак 
да ослаби утисак, који је ностиг- 
нут састанком руског и њемачког 
цара у Балтичком Нрисганишту.

Нијемцима је јако упало у очи 
што је Ноанкаре, полазећи из 
Француске у Русију, обишао Ње- 
мачку и дужи пут морем нретпо- 
ставио краћем, сувим. Па и поред 
тога Њемачка је ипак удесила, да 
се њена ратпа оклопница „Ње- 
мачка“ сретне с бродом којпм је 
Поанкаре путовао и да му том 
приликом ода почаст, испалив 19 
топовских метака, све и ако то није 
била дужна да учини. Тиме је бар 
видно хтјела да испојни како се 
она због ове посјете не буни и како 
је сасвијем коректна.

Али док се ту парадира с њеном 
коректношћу, дотле се њемачка 
штампа готово избезумила пре- 
тресајући цијб ове посјете и гово- 
рећи о њој. Нашли су се погођени. 
Колико до јуче разметали су се 
побједом Њемачке што је успјела 
да придобије Русију, те су састанак 
руског и њемачког цара комента- 
рисали и представл>али као при- 
ближење Русије Њемачкој. Сад се 
овом посјетом тај њен успјех квари. 
Произлази, да је Русија још једнако 
уз своју стару савезницу Француску 
и да је она била обавијештена и 
посвећена у све оно што је било 
у Балтичком Нристаништу. Јер као 
што се зна, посјета овако високих 
личности не долази изненадно. Она 
се спрема бар на неколико недјеЈва 
прије. Значи, да је руско министар- 
ство спољних нослова знало још 
почетком јула, да ће Поанкаре доћи 
у Петроград, дакле још прије него 
је био састанак царева руског и 
њемачког, те зато и с правом сма- 
тра да је ова посјета као пеки де- 
манти свих оних прича о прибли- 
жавању Русије Њемачкој. Зато је 
сасвијем разумљиво што се њемачка 
штампа окомила на ову посјету и 
што пише о њој с негодовањем и 
што бјесомучно поједини листови 
наваљују час на Русију час на 
Француску. Посјета Поанкареа по- 
бркала им је рачуне и покварила 
радост, па не могу више да ликују 
како је Њемачка надмудрила Фран- 
цуску, како јој је отела савезника и 
оставила на цједилу, како је Ње- 
мачка Русију ухватила у својемреже 

и како је Њемачка једина држава, 
која може своју воЈву сваком на- 
метати.

У мјесто да се француско-руски 
савез ослаби, он јача, у мјесто да 
се кварп, он се шири! Чак шта 
више он ће се сад да распростре 
и на мрнарицу.

Нарочито је забринутост у ње- 
мачким политичким круговима по- 
јачана кад се чуло да су се спо- 
разумне државе, Русија, Енглеска 
и Француска сложиле у свима пи- 
тањима блиског истока и да је и 
нитање о Дарданелима међу њима 
пречишћено. Значи да тројни спо- 
разум гледа па балканско питање 
другаче него до сада и да су Ен- 
глеска и Француска своје гледиште 
о Дарданелима промијениле у ко- 
рист Русије.

Још прије поласка Поанкареа у 
Русији знало се, да су Русија и 
Француска углавиле споразум о 
међусобном подупирању и на мо- 
ру у случају рата, и да је у трој- 
ном споразуму пречишћено држање 
према балканском питању.

111то се тиче балканског питања 
ту се још једнако лута. У јавности 
избијају нагађања, али ништа што 
је позитивно. Јасно је дакле, да 
нијесу начисто тиче лп се овај спо- 
разум одржања 81аП1$ цио-а на 
Балкану или његово порсмећење. 
Већ у погледу Дарданела јавност 
јс готово начисто. Споразум Русије 
и Француске у погледу мрнарице 
не би имао никакве важности ако 
се не би односио на Средоземно 
Море, али ту опет Француска не 
би имала никакве користи од Ру- 
сије, ако буду и у будуће остали 
на снази уговори који се односе 
на Дарданеле. Све јасније избија 
дакле, да овај споразум предвиђа 
слободан пролаз кроз Дарданеле 
бар за Русију ако не и за друге.

Само то, па је довољно да се 
видн, да је ова посјета на руском 
царском двору од јаког значаја и 
велике важности, а да не говоримо 
и о другим питањима, која су овог 
пута озбиљно претресана и која су 
од не мање важности.

Као и увијек у оваквој и сличној 
прилици, службеио се и ова посјета 
приказивала као обичан акт курто- 
азије, бива да јс предсједник фран- 
цуске владе дошао да се представи 
руском цару. Сад што је Поанкаре 
на дуго и на широко вијећао са 
руским министрима Коковцевом и 
Сазоновом, уз које се нашао и ру- 
ски посланик уНаризу, Извољски, 
добро познат свјетској јавности из 
доба анексије Босне и Херцеговине, 
као и то да је Поанкаре баш ово 
вријеме изабрао за своје представ- 
л>ање руском цару — преко тога се 
мудро муком прелази.

А позната је ствар још и то. да 
пријатељство између Русије и Фран- 
цуске није новог датума. Оно се 
протеже још из доба Петра Вели- 
ког. Царица Катарина то је прија- 

тељство само проширила и учвр- 
стила. У времену енциклопедпста 
царевао је на руском двору фран- 
цуски дух и култура. Французи су 
били силно понесени за Русе, а Ми- 
рабо н.м је идеалисао. Чак ни сама 
фрапцуска револуција то пријател.- 
ство нијебила у стању да поЈБуља. 
То је тако ишло све до прије сто 
гог.чна, када је 1812. г. Наполеон 
учинио војни поход на Русију. Но- 
ремећење тих пријател>ских одно- 
са Француској се л.уто осветило. 
Она је непријатеЈВСТВо с Русијом 
сиЈШО платила. Оно што је до тада 
Русијп била Француска, постала је 
Њемачка и то руско пријатељство 
било је драгоцјено Њемачкој. За- 
хваљујући само томе, Њемачка је 
основала царство, потукла Фран- 
цуску божјом и руском помоћу, 
како је телеграфом признао цар Ви- 
л>ем Александру II. -- раширила се 
и учврстила. Дотле је Француска 
била ратом ислабљена, пзгубила 
Елзас и Лотарингију и потиснута 
с првог мјеста у Европи. Од тада 
датира сјајно вријеме Њемачке, ко- 
је ју је 1879. г. 24. септембра до- 
вело до савеза с Аустријом, а 1882. 
г. и с Италијом, од када и потиче 
тројни савез. А за свето вријеме Ње- 
мачка је једнако била у узајамном у- 
говору с Руспјом, до послије смрти 
Бизмаркове. Тек кад се изгубила 
свака веза пзмеђу Русије и Њемачке 
Руспја и Француска су се опет при- 
ближиле и 9. августа 1891. год. 
склопиле су алиансу. То њихово 
ново приближивање имало је сил- 
них препрека. Било је противника 
и на једној и на другој страни. У 
Француској су се опирали репуб- 
ликанци и демократе, а у Русији 
је преовлађивало мишл>ење да је 
најбоЈве да је сама. Ајш најзад и 
то је било отклоњено, те су се јед- 
на другој све више приближивале, 
док се није склопило поново при- 
јател.ство, које је у тојшко више 
јачало у којшко је француски ка- 
питал у Русији растао. Како сад 
стоји, то је врло добро познато, а 
10 ће потврдити п ресултат ове по- 
сјете, о којој се може и мислити и 
говорити разнолико, али се мора 
признати да је од великог полити- 
чког значаја, кош је за нас у то- 
јшко већи што је обухваћала и 
балканско питање, питање које је 
за нас животно, наше бити ијш 
не бити.

Али кад је о њему расправљала 
и Русија и Француска, разумије се 
уз сагласност Енглеске, ми немамо 
никаквог повода да сумњамо у о- 
свједочено пријатељство њихово и 
да стријепимо за будућност своју. 
Доста је што смо видјели да овај 
састанак није у војви онима, од којих 
се немамо никаквом добру надати, 
па да будемо за себе спокојни бар 
у толико што ће значајни глас: Бал- 
кан балканским народима, који је 
пао са обала 'Гемзе, сад још јаче 
одјекнути са обала Сене.

Цетињв, 4. авгуета
Онијех даиа .цика.ш су Арпаиаси не.ткц зпор 

у Нриштини, на ко.ме је 611.10 и Српа п.; рааиих 
крајева (Т. Српије. 11оре.( аахтјена арпаиаских сла- 
иара а ерискп изае.1аниц11 е.у иетак.ш еноје, паро- 
дие захтјеве. )1е1>у ( рпича и Арпаиаеп.ча постоји 
извје.еаи споразум у 1101.1еду акцпје за иародна ира- 
ва. Иојидииости тога еиорасл.ма непозиате су, а.ш 
су арпанаеки главари ирпје гри даиа телеграфски 
наре.ш.ш Мнтровпии. Новон Пазару п Вучптрну, 
да ее не чини никакав зу.пм пашем га.мошн.е.м 
народу. А Веране?

У Вугарској пзонја ве.шко иезадовототво нро- 
тпву Гуреке зоог најиовпјпх впаГаја Чак се пз- 
ра;кавају жел.е и да се рат поведе. 11а мптнигу, 
којн су еазвала у Софијп допротворна .македонска 
удруааш.а. огорчепо се говорпло нротиву туреких 
поетупака у .МаГедонпјп пре.ма Бугарпма птом прп.ш- 
ко.м доиесена је резолуцпја. којо.м ее гралш од владе 
иајснер! ичипје. да иоетупа прс.ма Турекој, на чак и 
да рат оојави како пи се Македоннја једно.м осло- 
оодпла од јарма Гуреког. Порга је опека.ш да Ге. 
шшесгп неирпстрасну иетрагу новодом догаГаја 
у Кочаии.ма, да 1>е казшгги крнвцс и да 1>е датп 
наквадс оштекенима. Велееи.ш тројног епоразу.ма, 
шшодо.м захгјева пугарске владе, да потпомогну 
велпке силе, н>ене захтјеве у погледу пстраге п ка- 
зне криваца зпш поко.ва у Кочанима. опека.ш су 
да 110 оугарске захтјеве потно.моГн.

Онамо ’намо за брда она
— Поклич браће из Далмације —

„КаргегЈпјак**, лисг хрватске иучке иа- 
предне стракке, што у Шибенику излази 
доиоси овај чланак, који износимо у 
цјелини ради његове интересантности:

Онамо ’намо за бр.та она, 
Гдје небо плаво савија свод, 
На српска по.ва, на пол.а бојна, 
Онамо, браћо, спремајмо ход!

Јесу ли зар они чудни дани, који имају 
напокон да свану нашем народу дил>ем 
овог још неуређеног нашег Балкана? 
Јесу ли ово они чудесни и удесни дани, 
кад ће рука дива-осветника, да дигне 
пред очима нашим уирашени и строго 
чувани застор, за којим стоји златно 
руно будућностп нашег народа, да та 
иста осветничка рука поведе кроз широм 
огворена врата будућпост дивне војске, 
чежн>ом славе разиграних Србал.а на оно 
Косово свето неосвећеио, а носве- 
ћено царском крвл>у цар-Ј1азара и јунач- 
ком Милоша-јупака, браће Југовића и 
старца Југ-Богдана?

Она мјеста 'намо, оне ријеке, она брда 
нуна су успомена, пуна славе старе; свака 
сгопа клија и дише пјесмом јуначких 
подвига и погибија, оиом дивном сјетном 
пјесмом, која нас, гдјегод пас на земл>и 
има, прати од којшјсвкс до гроба; - она 
мјеста, оне ршеке, она брда наша су, 
српска су, и нијесу паша, турска су; 
смрдЈвивом Турчину и данданас робују.

Преко све Бвропе лете вијес ги, да гамо, 
иа и на Косову све врије узбуђењем и 
Бвропа нодражена гледа, шта ће гамо 
да буде. Па ко;с чудо ако на те гласе 
од сграна наше мнле сгарине задршће 
срце н душа нама Хрватима и Србима и 
из нуних грудију вине нам се уздах, а за 
уздахом пЈесма и омамне завјетне риЈечи 
„Онамо, браН'., спремаЈмо ход!“

Да! Онамо, на она српска пол.а, на 
она бојна пол>а, све нас зове: и наша 
стара слава и драге успомене наше, про- 
суте кости и поломл.ена ребра отаца 
наших га, тамб нам јс, та, то нам 
с гарипа мила, најмилша! На на поглед, 
на гласе, да преко тих пол.а вриЈе бојна 
врева п да је л.ути Арпаут повео крваво 
ко.10, одметнуо се у гору, у усгаше да 
стече за ссбе нешго више слободе, а 
слушајући и гледајући, како се та бојна 
врева и крваво коло одиграва по мјестима 
и пољима, што их је народна нјесма срцу 
Србинову и Хрвагову од вјекова чувала 
обавл.ена чаром најдраже светии.е, има 
ли, може ли бити Једног циг.101 Србгша 
ил’ Хрвата, а да му јуначке гпуди не за- 
дршћу пустом жеЈвом и неодол.ивом на- 
дом, да се потражи и нокуии свечи пјјпх 
оне, кршву Лазарево.м и Милошевом, 
браће Југовића и осталих сулских ^унака, 
намочене I руде на Косову оојном?

И би ли имала разло:а чудиги се и 
снебивати ова мора.тно за I рнула Европа, 
кад би данас сјутра угледала, гдје у 
пориву неодо.вивих нада и же.ва крећу 
с трију страна три војске триЈу народних 
држава, да походе она мјеста, ка којима 
их још неуспуњени народни зав;ет зове, 
да им донесу оно највеће благо, те им 
мањка — живот и слободу! ?



Не можемо промислити, да бп се ова 
културна страна свијета Европа — 
могла усудити, да заиријечи јупачки ход 
осветничких војска, жељни да падиу у 
загрљај браћп, која свакидањим жртвама 
очувала су и чувају старину нашу милу, 
а најмање би то могла да промис.чи наша 
монархија, која је пуна Словена уопће, 
а напосе иас на југу Срба и Хрвата, ко;п 
смо крв од крви, синови и потомии оних, 
шго Косово и Нризрен чува;у.

Аустрија је апексијом Босне заоблила 
свој посјед те нема више шча да иште 
ни у свом државном, ни у нашем народ- 
ном интересу. I Бс.зин добро схваћен ин- 
терес био би, кад би она сама иомогла 
испуниги завјет, који веже наш народ 
од јадранског до Црног Мора, на да са 
уређепим народним државама на Балкану 
живе одношајем брагске иародне, њима 
једнаке државе по праву и но дужности.

Не тражимо ми од наше Монархије, 
да за ос.тобођење нашег народа жргвује 
синове гуђе крви, туђег језика. Не! Она 
би нас везала вјечном харношћу, кад би 
допустила нама од Љубл.ане, 'Грста и 
Јадранско! Мора па иа исток, да се оку- 
пимо под барјак, па да сложно са оста- 
лим војскама трију народних држава 
управимо ход онамо за брда она, гдје 
нам рођена браћа стењу још у роп- 
ству, шго их азијатском свирјеношћу 
пригиска у знаку коњскога репа; да нам 
доиусги, да и ми с браћом имамо удјела 
у оном дивном ужи гку 01101 велико! дана, 
у који ће народне воњке да удп.‘у алај- 
барјак слободе у тврдо свето тло пол.а 
Косова.

Очистити европско тло од турства, 
хумани је императив кулгурне Европе, а 
најближи пнтерес наше монархије, као 
кад и она преко нас и ради нас мора 
гојити на Ба.чкан и за Балкан оне исте 
осјећаје, које испуњају мисли осгалих 
балканских државица те као такова мора 
у оваквим тренима осјећати с нама. Па, 
ако у ове дане срце нам дрхће а груди 
нам изгарају пожаром родољубивог за- 
носа а око нам лети онамо, гдје небо 
плаво савија свод, то је зато, што је 
онамо па оном тлу прошлост наша, пре- 
даја паша, крв наша проливена и жива, 
што је ту потампила свијетла круна јед- 
ног нашег царства, а раја допала тур- 
ског ропства и та погажена раја пјесмом 
са гусала зове нас да плагимо неплаћепп 
дуг сгаром Југ Богдану, да помогпемо 
дигнути роба у живот и вратити му до- 
стојангтво човјека.

Евроно и Аустријо! схвагите нас и 
осјећаје наше! Помозите нам, да извр- 
шимо давни завјег п платимо неплаћени 
дуг! помозите пам или пустите саме, 
тако вам Христа — ако ли ВЈерујеге још 
у Њега!“

Поглед по свијету
Сазив делегација

Предсједипк аЈстриске де.шгације, посланик До- 
берпиг послао је бечки.м новинама онај комутпа1:

Иарламенат ке почети поиоппо да риди у пр- 
пој ПОЛОП1ПШ с(ШТ(,мпра. 11о једпој впјести угарско! 
лпнпсгра предсјсдпика др. Луклча. с.астаје се угар 
скп парлапепат 4. ееите.чбра да изабере члапове 
делегације. Онај је поновни пабор потребап, пошто 
еу мандаги пакон закључења ееспје пстеклп Цар 
и крал. ке парочптпм дскретом еазватп делегацвју

НОДЛИСТАК
ИЗ БАЛКАНСКОГ СВИЈЕТА

О култури у Црној Гори
Д-р Илија Барбулеско, проф. универзитета —

11з епо.вие по.штике, коју води Црпа Гора 
наепрам СрГшје, ушл.ед рада ово п суеједнпх 
јој држава, да се видјети оно. што јој Ср 
Гшја предбацује. да ова памјорава доћи па 
шеио мјеето као воћа пародпих ндеа.ш п у 
опшге као впћа ернеких пароднпх еле.чепата.

ћва око.шоет као да повећава још и ам- 
Гшцију Црпе Горе п н.ене дицасгије, да по- 
сганв регат, како пе Гш мог.та Гшти ппкако 
са СрГшјо.м, која аспирира, да заузме љепо 
мјеето, - и ако је Црна Гора према Ср- 
бији гериторија.шо и етановипштвом и п.тод- 
ношћу мпого маи.а.

Види со, дакле, да Црпа Гора мис.ш. пое- 
маграјући и.еио кулгурпо сган.е, да пп у 
че.му није маша од Србије. Чесго пуга чи- 
гао сам у „Цегињском Вјеснику" опо, 
шго еам читао п у броју гога листа од 4. 
маја I !Н 1. г.. да је она Црпа Гора 
једна ку.ггурпа држава.

Као што еам павео у јапуареко.м броју 
„УЈаГа когтппеазса" („Жмвот Ру- 
муН11Је“) од ове године сасвијем је могуће, 
да ћемо и.маги са Црпом 1оро.м обзиром 
на н.ену амбицнју да домлпира Србији убр- 
зо неки додир у македонско-румунском 

марског парламепта. док ке дслогапија аустриског 
париамента наггавити једиоставцо прекппуто засје- 
дан.о >.

Предеједпик ке Доберниг ступитп у споразу.м 
г| предејмницима разшгх одб»ра у сврху засједан.а 
ј.лнанија. За сада ге мислп, да ке делечације 
почетп да засједају 10. /епте.чбра.

1’аз.1ог зашто ее угареки сабор еастаје век по- 
чспљм првс 11о.1ивин(‘.мј< >''-.11а С1штег1бра је у томе, 
што оиај чора да пзабер.- ч.1аI^он<, за угарску де 
леганшг К"ја г.е саггаје шшшш мјвсела сентечбра 
н коју са.ч влалар отв"|штп евечаннч говором. 
Како чандати ауггрнекнх |е.1<чата нијесу иетгк.ш. 
Го ке ауггриска делеганпја ј<'ДНостаШ1о евоје за- 
гје|ан,е паггавпти. Загједан.е <<бпју делегацпја за 
иочске 10. гшгошбра. На н.ему ее счекује. еа не- 
.шком сшурношку 10 1311 експоле ратнш .чинш-тра, 
којп ке битп прнлољеп законекој оеновп о Де- 
<|)111Ш111вно.ч прорнчуну заједпичке владе, којп је 
за еади еа.чо пронизорно ријешсн. У аустрпекој 
делшаппји заредпке и опст упптп ради ра.ишх 
упутарн.пх иолитичкпх пптан а. Мш.пгтар гпол.пих 
послова гроф ћерхтолд дршаке и овог пута у 
угарекој де.1е1аиији опешкан екенозе о |,по.1.1к>ј 
по.штшш. а поиченпе мораке да објаеии д]г,кан.е 
чонархнје пргча турско гадпјанско.м рату, као п 
п[<е.ча иреговорима, којп се воде ради тога, да се 
тај рат једпоч век окоича 11 прп.шке у Гурбкој 
да!......... матерпјал за претресањс балкапеке
политике ауггршке монархије. Како се 11>е.чачка 
приблшшша 1‘усијп. што закл.учује из еагганка 
царева у ћалтичком Иорту. то ке се са словеиске 
етране етавитп на миниетра епо.т.них пос.шва уппгп, 
како етоји са одпоеима према еуеједној словспекој 
царевинп. Црема свему томе пзгледа. да ке заеје 
дан.е обију делегаипја бпти пе гамо заним.ииво, 
век п од ве.шке иолптичке важностп.

Догађаји у Персији
1’едовно л.стн јав.вају се вијестп п гласовп да 

бивпш персискп шах ,\1ухамед А.шја капи срупш- 
ти еадан.п перснскн режи.м и да га у тој основи 
н.еговој подуппре руека влада Акцпје рускс војске 
у Церспјн као да н пе иду за другпм цнл.ем пего 
да успоставе власт Мухамеда А.шје у Цереијп.

Како су тп и таквп гласовп пзбпли и сада, то 
је руека влада изашла на јавност слу.кбени.м де- 
маптијем.

(’а с.пткбшш се руске стране ово вијести нај 
одлучнпје оировргавају. II са.м бпвши шах још је 
недавпо децпдпрано изјавпо, да он не намјерава 
шппта нредузети, што би с.мјерало на то да он 
онет до!>е до пријестола Ова регпгпа1шја бпвшег 
султана је ти.м вјероватппја, ако се подсјети на 
тужии конап ексархове екекурзије у Иерепјн. Са 
руеке ее стране надал.е изјављује, да руска влада 
не.ма нп најма1ве! повода да се експопцра пи за 
екзарха ип за коју другу перспску лпчногт, и да 
н.езипе војпичке акцџје иду само за тпм да ее. 
заштпте руекн трговачкп и по.штички пнтересп 
у Иерсијц. те да се оспгура ашвот п п.мовина 
рускпх подапнка на переиском торпторију. Ако је 
то све 1’усијп п Церспји зајеччепо. 1‘уепјп је онда 
еасвпм свеједпо, ко у Персији влада, паравно уз 
услов, да у зем.вп влада мпр и поредак. До сада 
је руг.ка влада бпла прппућепа да пошал.е у 11ер 
еију с.воје чете, да заштпти ондје (•.вој|' подаппке 
п н.ихову имовипу од разбојнпчких нападаја пе- 
којп.х племепа. 1’уека је влада одлучила своч еиер 
гпјом п дал.с проводптп е.воје војпе акцијг.

.V исто врпјеме пз Техерапа брзојавл.ају. да је. 
један ,шо од 260 оруа.тгика под во1,ство.м шведскпх 
офшшра ( пхорте п Цпстроена оегавпо Шпрас. и 
шнпао против јсдш' разбојничкс бапде коју прсд- 
води Саларуд-Даулех. Ова чета прекпнула је свакп 
трговачкп саобракај на путу Вупшр Шпрас. На 
путу напалп еу разбојници оруишике, растјералп 
пх и заробп.ш једап топ п гогово гве пушке 
Капетан Спхорт, под којпм је уетрцј(,.1.еп кшт, 
задобпо је лакпшх озледа.

питању. е тога мислим. да је ипттресаптпо 
описпватп п културу ове државе, која о се- 
бн мисли да је цивилизовапа.

•1а ћу се унеколпко поелужити пеким ин- 
герес.тптнпм подацима, које сам нашао у 
„Зори“ ревпји папредне ом тадине у 
Вечу: алп. разумије ее. да пећу цитира
ти све оно, што је га.мо одпоспо Црне Горе па- 
ведено. него ћу све го прпјећи и ос.гавпти 
нашој сопсгвеној критпци.

Кулгурио је сташе Црне Горе у опшге 
заоста.к). Ирије годпне 1666. бијаше оно сас- 
В11.Ч П|ШМИГП1Ш0.

Око годпне 1б4?>. дошло је Гшло пред- 
етапништво епг.шске марипе на Цетип.е — 
изгледа неком политичком мисијом. Ше.ф ове 
миспје. лорд Кларенц Е. Пагет, у евојој 
„Аутобиографији", која је нисана ен- 
глески. а штампапа у Лоидону године 16'.1(ј., 
оиисује ову евоју посјегу у пријестонпци цр- 
ногорској п утиеке, које је она па љега учи 
нила. Он каже. да Црногорци пијееу заиста 
једна раса варвара, алп да су Једна чета 
варвара, којом заповиједа <Кн>аз Црпе Горе, 
један дивл.и ше(|ц>' Ови вариари стапују у 
главпој вароши Цетпп.у, која слпче каквом 
ипдпјанском селу. 11 много еу се зачудпли 
цриликом обједа, особито кшажев аћуганг, 
кад су видјели, да ми као војппцп, који по 
симо оружје, обједујемо ножевпма и ви- 
.вушкама {„Српски Књижевни Глас- 
Ник“ од 16. маја 1911. г. 1

Нови војнн закон у Руси.ји
1. деиембра стуииће у 1’уеији на снагу иони 

војип закон. II ако гај рок 1шј<' далеко, у јавно- 
ети ј<: иник д<< еала мало података продрло Ка<< 
да |е вла.ш до тога, да етвар остаие што дал.е 
тајном. Пма вг.ко.шко вр<'М<ша, да се кочпетгнтне 
ипетаицпје бав<- око иапрта и поред свега тога 
штампа пијг дозпала пего само за неке иоједиио- 
|'ТП, а ц то ие опширпо. Зиа се II. ир. да је 
текст пројекта штов и да 1>е га влада изнијетп 
пр>'Д пову думу, псто.м ова буде па окупу. п да 
!>е му р1пешен.о убрзати. Алп какав је тај текст 
још се не зпа 11з једне иедавне пуб.шканије ру- 
ског главпог иггаба чогу сг једпио разабрати те 
ме.1.п. иа који.ча ке <■<■ повн закон оешовати.

11о 011041', шсо по.мснутп сппе каже, дајг се за 
кл.учитп, да ће ее дојакошп.и ред војног службо- 
ваи,а знатно промнршитп. Те кс промјепо захватити 
рокове за сазпван.е цовака. врпје.че елу.кбоваи.а, 
повлаетице које уживају коваип у изнјеени.ч ио 
родпчппм прплпкама. ред којим ке се узпмати у 
актпнпу сзужбу оцп, који новластпце ужпвају. и 
начпи како ке вршитн војну елужбу новаци, којп 
ради вшиег ваепптап.а уживају повластпце.

Нови закоп увешће оси.ч тога и пеке про.мје 
пе у рускпм повјеренетвима за војну дужпост. 
која повјеренетва некс. бити саетавл.ена као шти 
су сада. Гако исто промјеиике и правила, нгго 
владају подјелом годнши>е| иовачпог коптпнгспта, 
пак и ред, који.ч се еазовл.у новацп. Знатнпх ке 
промјена бптп у ждријебан.у новака без иовла- 
стииа једпако п у реду. којим 1>е добровол.цп сту- 
пати у војну службу Осим тога пма још некпх 
иро.мјепа од чан.е важиости и које овдје ппје пу- 
жно сиомии.ати.

Нз евега тога пзбија, да 1>е нови рускп војни 
закон унијетп зпа.ченптпх реформп у војпој дуж 
иостп п да ке те реформе живо иптересовати све 
стаповшиптво 1’успје ради утицаја, пгго ке па н. 
свакако вршити.

Миели
Најопасиији су они, који нијесу у стању 

иишта да ураде, а друге не пуштају да 
раде.

Гдје је л.убав, гу је и љубомора.
*

Једно зло увпјек друго зло вуче; од
туда је оно и тешко.

Не тражи
*

да други савпја грбачу, да
се преко ње пењеш.

*
Склизнути се може лако и пад може

снаћи свако!■, али се броји како се ко
уздигне иослиЈе пада.

*
Милије би ми друшгво било хшогих жп- 

нотиња, иего миогих л.уди.

Код миогих изговореио непу врло ла- 
ко звучп ва себично хоку.

Валси

Српство
Велика свечаност у Биограду. Свеча- 

но откриће споменика вожду Кара Борђу 
биће крајем августа или почетком сеп- 
темб|)а, нрема гоме. кад ће бптп готово 
налгештање споменика. Тога дана кад се 
открије сиоменик, и СЈутра дан соко.чи ће 
приредити велпку свечаност. Сви соколи 
из Србпје биће на окуну у Биограду, а 
несумњиво 1>е доћи и велики број соко 
лова из Сријема, Банага п Бачке. Послије

У овој опохи до године 1666. п до тур- 
ско цриогорског Јцтга впдимо гамо са.мо неко- 
лико нп>ч>.1а: на врло прост начин заведених, 
уцраво манаетирских. У годипи 18!>4. заве- 
депа је прва основпа школа на Цегин.у. гдје 
се учпо српски језпк, вјеронаука, ппсан.е и 
рачупаље. Ово је би.ш једпна школа у Цјншј 
Гори све до годппе 1<66'2., када је основапо 
још десет оепонних шко.та по разлпчптпм 
мјеетима. 11гге године оспована је на Цегин.у 
оеим помепутпх шко.та п .Богословпја > за 
учител.е и свепггенике. која је због велпких 
гроткова (1)00(1 фворшта годиинве) само 
кратко посгојавала. У годинп Њ66., када јо 
огишаобио Књаз Никола. еадашп.п Кра.в 
Црие Горе, у Цетроград, да ее поклони 
Цару своме покрови ге.ву. рпјешпло ее, да 
за пздржаван.е п реактивацпју ове ћогоело 
вије» Светп Синод издаје >1(00 рубаља а 
Царпца .'>000 руба.ва годишн.е. којп.ча се 
почела оеппваги па Цетиљу једиа већа жеп- 

ска школа „Институт Царице Марије“. 
Доцппје у години 16 <1. основано је у раз- 
личитим мјести.ча Црне Горе п још 30 ое- 
повпих шко.та тако, да је у овој годипи већ 
би.то 40 осповних школа, изузи.чајући Це- 
тиље, гдје је била једпа оеновпа школа. 
једпа 1>огос.1овија и једпа већа жепека школа 
по усгројегву гп.чпазпје.

У све осповне школе па.тазпло ее до го- 
дине 168(). око 200(1 ћака. а у женској 
око 100 жеискиља а у Вогословијп око 4 0 

подне ће сви соколовн имати јавно вјеж- 
бање, на коме ће радити, све што су 
радили V Прагу. У вече ће бити великп 
сјајан кермес на Великом Калемегдану и 
у Горњем Граду, који ће везивати мост 
између Калемегдана и Карађстрђеве капије. 
Биће приказано и пеколико лијепих мо- 
мената из живота Карађорђева. Цно Ка- 
лемегдан, град а нарочиго ровови биће 
освјегљени. Цио приход од овог дво- 
дневног кермеса упогребиће се за зидање 
соколског дома, за шта )е већ прику- 
иљено пешто новаца.

Босанске жељезнице. Питање босан- 
ских жел>езница доћи ће у скоро ври- 
јеме у нови стадиј. Прије кратког вре- 
мена састала се коалиција босанских 
посланика свих трију вјероисповијести 
у,сједнпцу, на којој |е ставЈвен предлог, 
да се тачно испита, да ли је землш кори- 
снија новоградња пруге Тузла-Кладањ- 
Сарајево ијш нреградња пруге Тузла- 
Добој-Сарајево у нормалну колосјеку. 
Према једном предлогу имају посланице 
Ванцаш и др. Симић, једини техничари 
у сабору, узети на себе испитивање ове 
ствари, а предсједништво сабора нрипра- 
вити сва, у ту сврху погребна,средства. 
Све саборске групе имају се позвати, да 
по војви изашал>у по једиог изасланика, 
који би помагали рад стручњака, осо- 
бито у иснитивању терена. Предлог је 
једногласно прихваћен. Држи се, да ће 
нроучавање бити у августу или у сепгем- 
бру и да ће стручњачко мњење (.лужити 
као темел> за прорачун.

•ј- Стеван Поповић-Вацки. У Консгап- 
цу на боденском језеру преминуо је од 
срчане кани у 67. г. дугогодишњи наро- 
дни послапик хрватског и угарског сабора 
Ставан Поновић-Ваики Он је гимназију 
свршио у С. Карловцима, а лицеј у Био- 
граду. За вријеме Милетићево уређивао 
је „Заставу" и судјелавао у народпом 
нокрету Срба у Угарској. Том приликом 
је био осуђен на годину дана тамнице 
због Милетићевог чланка, у коме се твр- 
дило да је у мучкомубиству књазаМихаила 
био уилетен тадашњи мипистар гроф 
Јулије Андраш и угарска влада. Тамни- 
цу Је одлежао у Вацу, због чега је и про- 
зван Вацки. Доласком Куена па власт, 
пристуш о је његовој странци, због чега 
га Срби нијесу радо гледали. Г. 1906 пао 
је на изборима и од тада није више 
био биран. До скоро је живио у Товарнику, 
одакле се премјестио у Загреб. Умро је 
нежењен. Лака му земл>а.

ЈБекари у Србији. И Србија оскудује 
у л>екарима. Па и оно ш го их има, несраз- 
мјерно су распоређени. Од 300 л.екара 
впше од једне трећине, 109, с\' у Био- 
граду. Нешто мање, 107, их има ио окруж- 
ним мјестима, а но срезовима их има 
испод стотине, 84. Као што се види, 
прво се грабе за пријестошшу, послије 
за велика мјеста, а по срезовима нреко 
вол>е иду. Како уз то готово на хиљаду, 
9666, становнпка прнпада само један л>е- 
кар, то се сад прегло да се Србија снаб- 
дије са што већпм бројемљекара, а наро- 
чито са онима, који бп били расноређени 
по унутрашњости земл>е, срезовима.

Руски језик у Србији. Према мишл>ењу 
главног просвЈетног савјета у Србиш, ,\ш- 
нистар нросвјете донпо је одлуку да се 
у седмом и осмом разреду свих гимна- 
зија преда.у руски и латински језик по 
три часа недјељно. Ова одлука важиће 
од почетка ове школске године.

учеинка, пре.ма че.му п.шазп да јс миг.Н) Гшти 
пие.мених у зем.ки једва 3" 0. Учиггл.п п 
ПЈшфесори ових школа опјаху сви еа ('ТЈшне, 
пог.швито из Дацмације.

Овакво ку.тгурио сган.е мог.ш је у 1660. 
годиип п на неког Гиглеза псго онакву им- 
пресију учиниги као што је оно ку.ггурпа 
стан>е ()д 1643. год. учинп.ш на Лорда Иагега.

А.ш послије р.тга г Гурцима у годппи 
1660. и нослије пезавпсиости Црне Горе, 
ПОЧИП.е V љој једпо ПШШ [оба у пог.шду 
повећаваља школа и у иогледу нродираља 
западие ку.ггуре, која је поче.ш да нрпхвата 
тамо п ова.мо корпјеље.

Годипе |686. основана је ца Цетиљу ги- 
мпазпја са четири р.'1.феда, која је годипе 
190(). погга.ш као лице] са 6 разре.ш, ау 
пстој години оспована је и једна гимиазија 
у Цодгорипи са 4 разреда.

У Вогослоиијп. лпцеју и гимна.шјп фуп- 
киионирају !’>(> 11роф>,|'ора. Годпшља ццфр,| .|,ч 
пздрживаље штих п.шоеи на > 1.; 6!( фиорпна.

11ш‘.1ије годипе 1Х6(Ј. осшшало се и јши 

неколико оеновпих мушких и женских школа 
у варошима: Иикшићу. Подгојнши и 1>ару гако, 
да данас пма у Црној Гори 1!>о оеновних 
школа са 150 учите.ка. а сав учи1е.|,скп бу 
џег износи 14б.',144 фиорипа. Учигел.п имај\ 
различите плате: највећа је Г<Б>11 а вајмаља 
2 06 фиорина годишље.

Допније у годипи 1 Г.16. осшшана ш р-дпа 
пољонривредна и једпа подофицирска школа



Словенство
Осуда у Загребу. Као што смо већ 

јаг>и.1И. у понељел>ак је изрсчеиа пресуда 
1к<1. .'1. Јукићем и друтовима. Јукић је 
д- ■ ><'. ћен на смрч на вјешала, Ђуро Цви- 
јић, Август Цесарец, Драгутгш Бублић, 
Фрањо Најдхарт и Камило Хорватин на 5 
година тешке тамнице, Роман Хорват на 
6 годииа тамнице и Јосиф Шарић на 6 
мјесеца затвора, а Владимир Бада.чић, 
Ватрослав Доленц, Душан Наранчнћ и 
Стеван Галогажа ослобођени су. Осуђени 
су пропратпли осуду пјевањем па|риот- 
ских нјесама. Државни тужилац задово- 
л.ио се пресудо.м, а браниоии оптужених 
апеловали су на виши суд. Чим су осло- 
бођени иушгени на сдободу, протјерани 
су из Загреоа.

Прелаз у православну вјеру Пре- 
ма службеним извјештајима од 1909. г. 
у ово| су години укупно 11.373 особе 
пршешле у Русији у православну вЈеру. 
Од тих је било 5.243 сгаровјераца, 1.562 
каталика, 1.128 жидова, 1.023 протеста- 
иата, 1.038 ла.манппсга, 565 погана, 432 
студинста-Гал1Н1 гиста. Из руске право- 
славне цркве иступило је 9.768 душа, од 
којих је пријеш 1о у каголичку вјеру 4.991 
особа, 1.946 старовјерцима, 1.101 у му 
слимаиску, 1.055 у стандистичку-баити- 
стичку вјероисиовшест, 320 у протестан- 
тпзам, а 207 у лолшизам.

Одликовање д-р Хинковића. Академ- 
ско друшгво за ингернациопалну повјест 
у Паризу изабрало је д-р X. Хинковића 
за свог редовног члана и одликовало га 
златном колајно.м и дипломом.

Нови руски град. На мјесту гдје ри- 
јека Сена сијече амурску жел>езницу ових 
дана је као на дан рођења руског пре- 
столонашЈведника Алексеја осиован нов 
град, који је назван Алексејевск.

Русији не треба зајам Петроградска 
брзојавна агентура јавља: У вези са до- 
ласком министра нредсједника Поенкареа 
поновно се почеше разносити гласови, 
да руска влада мисли присутност Поен- 
кареа искористити у сврху оживотворења 
закл.учка новог државног зајма, који би 
се тобоже употријебио за провођење про- 
грама мрнарице и за остале потребе што 
их француско-руски савез нужпо захти- 
јева. Министар финансија означује све те 
вијести потпуним измишл.отинама, Руска 
државна благајна не треба за своје оја- 
чап.е никаква зајма.

Ухапшени руски пустолов у Милану. 
Неки дан је у Милану ухапшен због раз- 
личитих превара оптужени кнез Карло 
Василиеф Бакунин. Милански инжии.ер 
Мираглија добио је од неких сииилијан- 
ских власника рудокопа пуномоћ, да у 
њихово име гражи пунуглавницу за про- 
ширење предузећа, па је мислио да је 
нашао на правог човјека, кад је упознао 
руског кнеза.који га је већ својим првим 
сусретом сасвим освојио. Тако је кнез 
био сва нада његова, јер није могао ни 
посумњати, да руски богаташ не би пру- 
жио потребну своту. Па и збил.а, кнез 
је Василиеф обећао ступити у предузеће 
са свогом од 50.000 франака, па је од 
мах предао тај иовац у акцијама неке 
американске банке инжин.еру Мираглиш, 
од кога је у своје вријеме примио 10.000 
франака у име предујма за грошкове На 
исти је начин измузао исту толику свогу

у Подгорици, која је доциије прелјештева на 
Цетиљу.

Годипе 1897. подигао се на Цетиљу т. зн. 
„Зетски Дом“, гдје се палазл црпогорски 
парламеиат, који истовре.цено служи каосала 
за полоргппте п за концерге.

1>а веће науке иослије лицеја. Вогос.товије 
и иодофицирске школе иду пеки Црпогорци у 
Француску, Аустрију. Србпју и 1’усију, али 
са.чо мало љих имају упиверзитетске титуле.

Поред свега овога дапас у Црној Гори има 
94% апа.тфабета. и ако постојо поред шко.та 

још п ђачке свакоме отворе.це библиотеке.
Ревија „Зора“ од 24. децечбра 19’0. 

године пише, у погдеду црпогорске науке и 
н.епог духа шљедеђе; »У сиијема школа.иа 
пос.тије дииастије даје ее пајиећа пажља ре- 
лигиозпој догматици и на овај пачин утвр- 
ћује се религиозни фанатиза.ч у мјесто да се 
огворе ђадима истинити осјећаји ре.тпгије 
и савјесни моралии ред<.

(1ви прпнциии нијееу у еаг.таспости са 
културом у Црпој Гори, парочпто кад се овој 
даје нраво, да се, као ппо смо видјели, на- 
зива циви.тизовапом државо.ч. У ово.ч погледу 
мог.тп бис.чо дијелгги ,чиш.т.ец.е са члапцп.ча, 
који еу излази.ти.у „Зори“. да је ку.тгур- 
ни дух у Црној Горп еамо на тезтељу ре.тп- 
гпје основаи: али све ово пе доказује то.тико 
реа.шо сташе сгвари него вшпе аптипатију 
Србије и Срба наспра.ч Црне Горе. као н.и- 
хова конкурента у иогледу ширеља на Балкану. 

од тамошњег једног апотекара, предавши 
и њему, као и инжињеру, лажне акшце у 
име покрића за ма, прибавивши од једног 
свог друга из Парпза иогврду о вријед- 
ности акција банке Интернациоиал, која 
међути.м и ие постоји. Како „А\ап1Ј“ са- 
зпаге, вара.тица је сии гласовитог руског 
револу ционара Михај.та Бакупина, а ње- 
гов је преджпвот испреплетен самим пу- 
сто.1овЈ1нама. Приличан иметак своје жене, 
кћери преминулог реиубликанског застуи- 
ника Ганега, изгубио је у несретним спе- 
кулаиијама, иа је пред туринским судом 
био и осуђен због прпјевара на пегого- 
дишњу тамнпцу.

Реис ул-улема у Босни. Муслимански 
вјерски иоглагида у Босни реис ул-улема 
Хафиз Сулегман Шарап предао је у уто- 
рак своју оставку, која је прихваћена. Као 
његови нашл.едници спомињу се кадија 
Аги.товић и професор шеријатске школе 
Чевић. Као што је познато, Шарацјемо- 
рао одступити, јер је дошао у конфликт с 
куријом хоџа, кога му је пребацивала, да 
Н||ЈС енергичан у своје.м звању, те му је 
изразила непов|ерење. Гакав је закЈвучак 
курша могла створити на темедву ауго- 
номпог статута, па ]е с тога земалшка 
влада ступила у преговоре са Хафиз 
Сулејман ефендијом, да од своје вол.е 
одс гупи, да га пе мора сврј пути.

Финансијеу Чешкој. Финансије у Чеш- 
кој су у дерутном стању ушл.ед радне 
несиособносги чешкога земалшкога са- 
бора. М|есечни захтјев земл.е износи ми- 
Ј1ИОН и по К, при чему ни;е узето у об 
знр шест милиона К, што их |е у по го 
дине прогутао дуг и ануитетпа служба. 
Чешки намјесник кнез Тун нзразио је 
жел.у, да би чешка влада иредујмпла 
Чешкој за ношл>едња три мјесеца по- 
требнп износ од посредних и неиосредних 
пореза. Годишњи доходак од личнога 
пореза износи по милиона К, од пореза 
на ракпју два милиона К.

Забиљешке
Све боље од бољег

Српски народ осућен је да и.ма листове. који.му 
не само не могу иа част с.тужити, него чак му 
с.туже на штету и поругу.

Један од ти.х је и скопл.ански „Вардар".
Говорећи о сукобу измећу 11рие Горе и Гурске, 

онај жа.тосни српски лист потпуно се ставио па 
страиу Турске. Још мало ш го не зап.таче што 
неће Црна Гора да задонол>еп>е да Гурској због 
сукоба, који се десио у Ко.ташинска Пол.а! Тур- 
ци насилно заузе.ти црногорско зе.мљиште, п.то- 
туни.ма нава.ти.ти на мирне наше се.паке и онда 
Црногорци крини што с\ се оружја лаш.ти да 
бране споје жпвоте и имаша. ..Морао је, вели 
турски посланик на Цетин.у, да уложи свој ул- 
тимагум код црногорске владе".

11 то се зове служиги националним српскн.м 
интересшма!

Биоградска штампа.
Између биоградских листова „Одјека" и „Стра- 

же“ пове.та се иитересантна препирка. 11>у је 
изазвао „Одјек“. који је биоградске новинаре 
назвао гаменима, а за биоградску штампу рекао 
да је она „срамота за зем.ву1. ..Стража" као да 
се нашла тиме погођена, јер је реагирала на то 
и оштро замјерила ..Одјеку, који је на то од- 
говорио, д.а не мисли иа све новинаре пи на сву 
ш гампу, па је то своје исправно миш.вен.е п до- 
казима иоткријепио. из којих се види, да је 
одиста у праву био, да се многи биоградски по- 
винари ие разликују од уличних гамена и да је 
један дио српске штампе срамота на зем.ву.

Ово признање за нас је драгоцјено, јер ми то 
већ одавна тврдимо.

И метла почела да ради
Срби у Америци велику муку муче. Ма.чо им је 

други.х недаћа и неприлика, зарађујући у крвавом

Ово тврди.ч стога, пгго запгга доказују 
друга факта, да јс културпи дух у Ирној 
Гори; јгдна ста.тна тсндспцпја и јсдан стални 
пред.чст за ширен.е и активитет западпе 
чодерне ку.ттуре и паучиих ресу.ттата препо- 
родитеља циви.тизације.

Збпл.а ие са.чо, да с« уче у ги.чиазији, 
.тицеју и већп.ч ;кепскп.ч тко.тача француски 
језпк, иего иа Цетин.у цостоји п друга кул- 
тура, која иије релпгиозиа. као; иозоршите, 
ијевачко друшгво „Ноегош“ и т. д. Оси.ч 
тога. да иостапе зе.чља богата и плодпа, Цр- 
ногорце су ирипудиле прилике. да огнују 
једпу земљорадничку школу, да падокпаде у 
ово.ч правцу све потребе. и да ирибаве за 
ту еврху и .чалу пр.чктичпу литературу. 
„Цетињски Вјесник" од 2. апри.та 1911. 
годиие, који познаје екопо.чско стаи.е у Цр- 
пој Гори. потврђује ово, и .чи с.чо читали 
раз.тпчите кл.иге, које су пос.тије годиие 19 10. 
па Цетип.у из.тазиле, као нпр. „најваж- 
није болести наших усјева", „Пе- 
роноспора" и т. д . II осповала се па 
Цетињу у годиии 1911). поред тога и једпа 
зе.ч.т.одјелска библиогека. која је издала раз- 
личие ки.иге, као „Цорисне би.1>ке“ „Бо- 
лијести винограда и лоза“ и т. д.

Да иије културпи дух у Цриој Гори ре- 
лигиозап, него .чодерап. западпи. погврћује 
факт да постоје иа Цетиц.у оси.ч Гласа Цр- 
погорца« по начину иашег зваиичлог „Ме- 
пИогО/1с1а1а“ и „Цетињски Вјесник“, 

зноју корс хл.еба, него су се наш.ти неки одроди 
који би хтјели да их међу собом заво.ге и да 
од тога за себс користи вуку.

Нарочиго су па ншшш узети честити Црногор- 
ци, које разии пробисвјееги и одроди бјесомучио 
шшад.бу како иреко разни.х листок:!. тако и па- 
скви.1ам,'1. иа чак подмећу и којекакве себи равне, 
да и\ изазивају и провоцирају

\1оже се мис.нгги колико се у то.ме огјерало 
кад чак ни поједине женс нијесу на миру остав- 
л.ене. те је један од н.их, г-ђа Кекић. једног од 
тих дрииаца, и код нас по злу познатог Јована 
Ђоновића, метло.м испребије.та, држећи се оне 
старе изреке иаше: „Свака се шуша не боји Г>ога 
него батина".

Ако и.\ то не уразими и памети не дозове, да 
једно.м иа миру оставе поштени српски свијет, не 
знамо шга ће 1

Као по оној познатој пјесми војвођаиској: 
„Шалај браге Годоре, ала сам ти страд’о: што 
су леђа поднела, том се нисам над’о“!

Увијек исти
Словенци нт Сен.ској Ријеци основали су Сло- 

вепско друштво, које је сада власг распустила 
и није хгјела иравила да одобри са.мо зато што 
скупштину за копституисан.е друштва пијесу 
држали иа Ријеци, него у предграђу н.еном, Су- 
шаку.

К.терикални Словеншт томе сс сад радују и 
нијесу могли своје весел.е због распмитаи.а овог 
с.товеначког друштва да прикрију, нсго су ту 
радост и преко л.убл.анског листа „С.товенца" 
ИСПОЛ.ИЛИ. „ Гот1а газритпа 1е^а ЈпЦгта ве ра шо- 
гашо т. Јгице лггаие тепЈег1е гезеПп’, ћег \тЛшо 
т теш паргеЈак ЈгиЛта 1Ј!>игша“. кличе се у то- 
ме .тисгу као да није словснско друпггво распу- 
штено, него и.емачко и.ти та.тијанско! Сеперати- 
зам је јачи него општа ствар!

II да нијесмо знали да су нам С.товенци нај- 
б.тижа браћа, и ово би довол.ио би.то да иосвје- 
дочи како смо б.шски.

Словеначко друштво власт раепушта, а жа.чо- 
сни се Словенци томе веселе!

Баш као и код иас Срба!

Сповенске земље
Велико народно славље

Задар, августа
„Магииа Далматннска1' и „Хрватска Чи- 

таоиииа" и Задру навршују овнх дана 
недесету годину свога онстанка.

Сва хрватска друштва у Задру спора- 
зумјела су се, да на најсвечанији на- 
чнн нрославе чим нрије овај ријетки 
год и ову еминентно културно-народну 
успомену. Нарочити одбор, након све- 
странога вијећања ч споразума, сазвао је 
21. јула баш кад се истог дана године 
1862. одржавала нрва одборска сједница 
„Матице Далматинске" - на заједнички 
састанак све народне посланике насга- 
њене у Задру, све чланове управа свих 
народних друшгава и задруга у Задру, 
нредставнике штампе и т. д.

Сви се позвани у колико пијесу одсу- 
тни из Задра, лијепо одазваше позиву; 
бијаше скоро једна стотина Хрвата и 
Срба, без разлике страиака; видјели су 
се сви предсједници земал>ских одбора 
са саборским потиресједником вит. Ши- 
мпћем, који је заступао такођер на лије- 
чењу одсутног саборског нредсједника др. 
вит. Ивчевића; били су народни вође Бп- 
анкини и Продап, а била су заступана 
сва хрватска и српска друштва и задру- 
ге по многобројнпм својим преставни- 
цима, поименице: Матица Далматпнска, 
Хрватска Читаоница, Срнска Читаоница; 
пјевачка друштва „Зоранић" и „Бранково 
Коло“; Хрватска Соколска Жупа „Бан 
Палижна“, Хрватски Сокол у Задру, Хр- 
ва гскн Сокол уАрбанасима, Хрватски Со- 
кол у Бибињу, Хрвагска Пучка Штеди- 
оница, Хрватско Пучко Радничко Друштво, 
Хрватски Академски Клуб, Хрватско Вес- 
лачко Друштво „Јадран“, Удруга Учигеља, 
Хрватско Добротворно Друппво.

журиал за по.пггпку, осз рг.шгпознс пшдоп- 
цпје, још п ровија за иауку и литературу 
„Дан“, који је почео из.1азиги у мјееецу 
ларгу 19 11. годппе на Цетип.у. Ова ревиј.ч 
има 1'10 еграница и по форли је непгго 
већа ц-Т" „ Уиба [Днгппеавса". 1’евија 
ова не гамо да доноеи студије о То.цтоју 
п Шекспиру, иего садржаја, у часг цриогор- 
ске цркве п један цпркудар црцогорског ип- 
тропо.игга часиим п пречаенп.ч сДОпггеиицима 
обадвијо вјере, који.ч циркуларом ми грополиг 
препоручује да се ови пр'тп.!.чћују па „Дан“, 
са рпјечпма, да ће исги свепнепству у по- 
гледу Н.ПХШИ1Х дужпшти добро поглужити и 
да ће они моћи у н.ему свој .пггерарни рад 
уносити, те тако да ће пмати прилику да 
себе усаврше и друге поучавају. II ,,Дан“ 
има историскпх и .пггера.тнпх чланака од 
зпачаја. којп се одпоее на Словепе у отпте. 
и.1п па Фогацара, Шекепира, ћајрона и г.д. 
што доказује да је ,,3ора“ и п.епа пецзу- 
ра пного погрпјеши.та тврдећи да је цц.тис.ки 
дух и дух ку.тгуре у Црној Гори по сне 
ре.шгиозан: напротив. гала црква се цгита- 
ра.гт да постане модерпа и да се пода уп.ти- 
ву стране модерне културе. кој\ проноди

Дан , као пгго њ доказује читрпиолитов 
ииркулар.

— Свршиће се —

Представници штампе олазваше се та- 
кођер у ве.чиком броју; бијаху ту главни 
сурадппци „Народног Ј1иста“, „Хрнатске 
Круне“ и „Нашег Је.тинства*1, те допис- 
И11ЦН „Хргшгске**, „Обзора”, „Ријечког 
Новог Лисга", „Хрвагске Ријечи**, „Праве 
Црвене Хрвагске**, „Дубровника“, „По- 
кцета“, „Црвене Хрват ске“, „Наше Слоге“, 
„Слободе“, „Аграмер Тагблата**, „Сара- 
јевског Дневпика** и други.х књижевних 
часониса.

Предсједник „Хрвагске Чпгаонице** г. 
Ћирил Метод Ивековић, огварајући скуп- 
штину, ноздравио је најсрдачније све нри- 
сугне, приказао је сврху састапка и спо- 
менуо је с ни.јететом све великане, који 
су у оним бурним временима започели, 
помогли и извелп народни нрепород у 
Далмацији.

Након кратке измјене мисли једноду- 
шно на тој знаменптој скупштини би за- 
кл.учено уз свеонште одобравање, да се 
ова знаменита педесетогодшпњица што 
величанственије прослави, да се на исту 
чозову учена друштва, све народне уста- 
нове, представници свих аутономних кор- 
норација славенских уонште, анапосеиз 
свих југословенских земал.а.

Особито је угјешл.иво било видјети 
како млади л.уди, који су миогобројни у 
управама хрватских и срнских друшгава 
у Загребу, ганутљивом харношћу слуша- 
ху ријечи на успомену наших заједничких 
великана, те жилаво, великим одушевље- 
њем нрионуше око тога, да овом при- 
годом буде исказана дужна пошта ста- 
ријим борцима а нада све онњм великанима, 
ко|и сложни, неуморним, несебичним и 
и паметним радом препородише Далма- 
Цију.

Нијесу можда за нас ни сад, кад је у 
Европи, па и у Турској, превлада.ча уста- 
вна народна војна, бол>а времена него ли 
су била она шесдесетих годипа, у ери 
отворенога апсолутизма; те као онда, 
тако и сада, пријека је нужда, да се бар 
слободно на народпо-културном нол>у 
сложимо, па да се народна воља испољи 
и афирмпше.

У том су сви присутни на састанку 
били једнодушни и ето, након 50 година, 
састаће се у Задру у народно-културне 
сврхе сви радници на гом пољу, да се у 
успомени великана окријепе и њиховим 
стопама коракну дал>е, е да млађи нара- 
шгај види, какав мора бити цијв и рад 
— да се наш народ подигне с геслом: 
„Просвјетом к слободи!"

На скуншгини се установио средишњи 
свечаносни одбор, који се састоји од свих 
народних посланика настањених V Задру 
од представника свих хрватских и срп- 
ских друштава и задруга, виђепих родо- 
Јвуба, представника штампе и т. д. Нза- 
брани су били гакођер и поједини од- 
бори и то баш ексекутивни. финансиски, 
апровизионални, одбор за дочек и за 
штампу и г. д.

Одбор за припреме прогласио се пер- 
манентним, те намјестио погребпо помоћ- 
но особЈће у просторијама „Матице Дал- 
матинске** и ту се већ жилаво ради, док 
се има да обави огромио дјело.

Слога и одушевл.ење, које је владало 
на скупштини јамче, да ће ова народна 
слава допринијети да се између Јужних 
Словена угврде старе и нове везе, јер 
народ све може, кад зна хтјеги и сложно 
порадити. п. О

Кратке вијести
Колера у Угарској. Здравсгвени од- 

сјек угарског мипистарсгва упуграшњих 
послова издао ;е поводом гласова о ко- 
лери изјаве, према којима би изгледало 
да је погибел. од колере мшгула. Но 
успркос гим пзјавами јавл.а се данас са 
разних сграна земље о више случајева 
колере. У Сибињу је оболио радник Јо- 
сиф Грос под сумњивим зиацпма. Бакте- 
риолошким истраживањем усчановл.ени 
су колерни бацили. Градске власги из- 
дале су најсгроже мјере ради опреза. У 
општини Фертомајор догодио се један 
сумњиви случај оболења. Земал.ски здрав- 
ствени одсјек обавјешген је брзојавно 
за оба снучаја.

Смотра америчке мрнарице. Мрнар- 
ска каниелариЈа у Вашингтону наредила 
је истовремене г.елике смотре пацифичке 
фзоте у Сан Франциску, азиске флоте у 
Манили и атланске флоте у 1Ћ\-Јорку 
за 1. и 2. сепгембар. Мрпарска каниела- 
рија изјављује, да је ова тросгрука де- 
монстрација без икаквог политичког зна- 
чења. На смотру мрнариие у I Бу-Јорку, 
која би имала бити највећа, шго 1е икад 
у америчким водама одржавана, биће 
позвани чланови конгреса и страни по- 
морски аташеи.

Чешко-њемачки преговори. Из Беча 
јавЈваЈу, да се наМЈесник Чешке књаз Тун 
заузео да се чешко-њемачки преговори 
за споразум паставе, ради чега је већ кон- 
ферирао са заступником предсједника ау- 
стриске владе бароном Хијнолдом. Нре- 
говори би се наставили 24. ов. м.



Промјена кабинетау Турској. Говори 
се, да ће ускоро бити промјеие у тур- 
ском кабинегу. Предсједник владе поста- 
ће Кјамил паша, а Ферид паша иостаће 
министар унуграшњих ДЈела. Мшшстар 
правде Хилми паша даће оставкт.

Дневник
Јубилеј Краља Фердинанда У 

четвртак се навршнло 25 година од 
како је Краљ Фердинанд ступио на 
бугарски пријесто. Име Краља Фер- 
динанда биће без сумње златним 
словима записано у новој бугарској 
историји. I Јреиорођај, јачање, раз- 
виће, углед и глас данашње Бугар- 
ске тијесно су везани за његово 
име. Мало је владалаца, који су у 
гако кратко вријеме тако много 
учинили за свој народ и државу 
као Крал> Фердинанд за Бугарску. 
Његове су заслуге још веће кад 
се имају разноврсне и многобројие 
тешкоће, које јс морао да савлада 
у току својс владавине. Зато сав об- 
разован свијет одаје искрено ириз- 
нање њему и његовој напредној 
Бугарској, која се из запуштености 
и назатка петовјековне варварске 
туђинске власти само за тридесет 
година умјела уздигпути у ред са- 
времених уређених држава.

Поводом прославе 25-годишњи- 
це владавиие Крал.а Фердинанда, 
у чствртак прије подне служено је 
у манастирској саборној црквп на 
Цетињу свечано благодарсње. Г1а 
благодарењу су били нрисутни Њи- 
хова Крал> Височанства Нашљед- 
ник и НашЈведница и Књагињица 
Ксенија и Вјера, бугарски посланик 
при нашем Двору г. д-р Колушев, 
чланови дипломатског кора, наши 
министри, великодостојници и дос- 
та грађанства. Но благодарењу г. 
и г-ђа Колушев нримали су у прос- 
торијама посланства честитања. На 
честитања су дошли Њихова Ве- 
личанства Крал> и Кралшца, који 
су се довезли до посланства. Са 
Њиховим Величанствима дошли су 
и НашЈведник и 11ашл>едница и 
Књагињице Ксенија п Вјера. Г. д-р 
Колушев био је необично дирнут 
ријетком пажњом од стране Крал>а 
и Кралшце и свијех, на Цетињу при- 
сутних, чланова узвишене Крал.ев- 
ске Породице.

Крал> је у салону посланства међу 
присутним отмјеним гостима напио 
за здравл>е Краља Фердинанда и 
бугарске крал>евске породице и сре- 
ћу и напредак бугарског народа, 
а г. д-р Колушев за здравл>е на- 
шега Краља, Краљевске Породпце 
и свакоје добро Црне Горе. Обје 
здравице биле су од присутних по- 
праћене живим клицањем. Њихова 
Величанства задржала су се са чла- 
новима Крал>. Породице краће ври- 
јеме у посланству, па су се по гоме 
милостиво опростила са свијема 
присутнима, испраћена од г. Колу- 
шева до излаза из посланства.

На честитању у посланству били 
су сви наши министри, многоброј- 
ни великодостојници, официри и 
угледни грађани. Г. и г-ђа Колу- 
шев љубазно су дочекивали све 
госте, трудећи се да буду задово- 
л.ени гостопримством.

За вријеме честитања пред ио- 
сланством је свирала војна музика.

Наш Господар и Крал> Ферди- 
нанд измијенили су поводом тога 
славља веома срдачне поздраве. 
Господар је послао Крал.у Ферди- 
нанду топлу и братску телеграфску 
честитку, на коју је Краљ Ферди- 
нанд одмах одговорио са пуно л>у- 
бави и братске срдачности, као и 
вазда до сада кад год је давао 
израза својој пажњи према Црној 
Гори и њеноме владаоцу.

Долази. Г. барон Гизл од Гизлин- 
гена, који је био на дужем одсу- 
ству у иностранство. долази вечерас 
на своју дужност.

Вратио се. Г. др. Мих. Гаври- 
ловпћ, посланих Крал>евине Срби- 
је, који је своју породицу допра- 
тио до Зеленике, вратио се на Це- 
тиње.

Нови турски посланик. За ото- 
манског посланика на Цетињу по- 
ставл>ен је Фередин бег, генерални 
консул у Пешги, чији се долазак 
очекује овијех дана.

Вјерење. Г. барон Сквиги ди Па- 
лермити е Гуарна, овдашњи тали- 
јански посланик и његова уважена 
госпођа дочекали су лијепу роди- 
те.вску радост. Њихова старија кћи 
г-ђица Елеондора вјерила се са г. 
грофо.м Пињатием, секретаром ов- 
дашњег талпјанског посланства. 
Ову радост породице г. барона 
Сквитија дијели цијела пријестони- 
ца, гдје г. и г-ђа Сквити уживају 
неподијеЈвене симпатије. Наше ср- 
дачно честитање уваженим родите- 
л>има и срећни.м вјереницима!

Италијански посланик. Као што 
јавл>ају из Биограда, г. барон Скви- 
ти, овдашњи талијански посланик, 
иде у Биоград на своје ново опре- 
дјел>ење конце.м септембра или ок- 
тобра.

Честитка наше општине. У чет- 
вртак, приликом двадесетпетого- 
дишњице владавине бугарског кра- 
ља, у име грађанства црногорске 
пријестонице заступник предсједни- 
ка општине г. Томо Милошевић 
упутио је иредсједнику општине у 
Софији ову телеграфску честитку: 

„Црногорска пријестоница узима 
живо учешће у радости бугарске 
пријестонице, поводом двадесетпе- 
тогодишњице срећне владавине Ње- 
говог Величанства Крал>а Ферди- 
нанда.

Жеље цетињског грађанства сје- 
дињепе су на данашњи дан са 
жел.ама браће Бугара за свако до- 
бро и срећу краљевскога славље- 
ника, под чијом је владавином Бу- 
гарска процвала и постала јака и 
угледна на понос Слбвенства.

Нека Свевишњи и дал.е чува 
вашега славнога Крал>а и братски 
бугарски народ.

Молим вас, господине предсјед- 
ниче, да код грађанства лијепе Со- 
фије будете тумач наших братских 
осјећања и жел>а“.

Вратио се на границу. Г. брига- 
дир сердар Ј. Вукотић, којн се 
ономад био повратио са границе 
на Цетпње, отпутовао је јуче по 
ручку опет на црногорско-турску 
границу да као изванредни владин 
изасланик буде тамо присутан, да 
својим ауторитетом одржава ред 
поводом догађаја, који ушл>ед нај- 
новијег критичног стања у беран- 
ском округу пријете поновним уз- 
немирењима.

Арбанија по бечкоме калупу. 
Из Беча се преко мјеродавнлх ли- 
стова и новина чују изјаве о гра- 
ницама нове балканске државе Ар- 
баније. И те су изјаве направљсне 
у духу старе аустриске политике: 
подијели, па владај. Мјеродавни 
бечки политичари и лисгови сасви- 
јем немјеродавно трпају у састав 
арбанаске државе и земл>е и кра- 
јеве, који никад нијесу били арба- 
наски. Цил> је: створитн раздор и 
пометњу, како би се послије лакше 
могао користити трећи, у овоме слу- 
ча]у бечки творац такве Арбаније.

Како ће Арбанаси створити своју 
државу, то је у првоме реду њи- 
хова. а одмах у другоме наша 
српска брига. Само из нашега уза- 
јамнога споразума, слоге и зајед- 
нпце родиће се та држава. Сложни, 
ми и они, бићемо своји сопствени 
усрећител>и; несложни, бићсмо у- 
пропаститеЈви своје заједничке бу- 
дућности. Понуде, које и.м се из 
Беча чине на нашу штету, не иду 
на њихово добро. Сврха је тијех 

понуда да се међу нас посије сје- 
ме раздора, па да изгубимо зајед- 
ничку снагу у размирицама и по- 
станемо неспособни за отпор зајед- 
НИЧКО.М непријатељу. И они и ми 
вал>а да одбијемо те понуде с пре- 
зривом поруком: да ни Арбанасима 
ни нама нијесу потребни бечки са- 
вјети за разграничавање наших зе- 
маља. Шта је чије, ми то најбоље 
знамо. Док заједничком снагом пе 
ослободимо што нам је заједничко, 
и мп и Арбанаси нећемо губити 
вријеме око диобе, јер ову сада 
траже управо они, који би нас ра- 
није хтјели завадити, па послије при- 
грабити и наше и арбанаске земЈве.

Опет теразиски Пјемонтези. О- 
пет су чују небратски напади Те- 
разиских I Јјемонтеза, опет неки на- 
ши одметници лижу руке својега 
великог заштитника Н. Нашића и 
његове циганске комианије, опет 
дижу хајку на црногорско Цетиње. 
О, да кад је но сад бол>а згода 
њихову' лајању, сад кад око Црне 
Горе по Старој Србији. Арнаутлуку 
н Арбанији пуца топ и пушка! Сад 
или икад ваља да се доскочи це- 
тињским силницима", те да је јав- 
но мишљење заведе и обрати на 
штету „антислободе" династије, ко- 
ја управЈва овом земл>ом, а у ко- 
рист пашићизма и његовог циган- 
ског ортака и високоблагородног 
Сима Шобајића, првог скитачког 
и иикоговићског великана и узда- 
нице теразиских Пјемонтеза.

Опет крвопролиће. Дуж наше 
границе опет се крв лије. Као и све 
раније, изазвали су га Турци. Кад 
већ не могу да насрћу преко на- 
ше границе, онда су се окомили на 
голоруки и незаштићени живаЈв 
српски у самој царевини. У округу 
беранском извршили су читав по- 
кол> над Србима. Нијесу поштеде- 
ли ни жене ни слабе, па чак пије- 
су имали обзира ни према дјеци. 
Тако су убили: учител>а Мираша 
Дабетића, 6 Лукића, 2 Девића, Ко- 
мадину, Гуцовића, Марка Јелића 
са четворо чел.ади, Радула Девића 
са 4 дјевојке и многе друге. Уз го 
су ухватили и собом одвели Ра 
дула Чукића. учигел>ицу Чукићку 
са двоје дјеце и жену Гавре Чу- 
кића. 11осЈшје извршеног покол>а 
спремали су се да и дал>е наставе 
клање, али у толико су се мно- 
гп Срби у беранском округу но- 
буниЈШ, па некп од њих устали 
на ноге и отночели да се разрачуна- 
вају са василницима тако, да је у 
том крају ото.манске царевине нас- 
тало право ратно стање. Устанички 
покрет у велпко се шири и јако на- 
предује. Захвал.ујући томе, устани- 
ци су до сада пет турских кула 
заузели и порушшш, многе низаме 
заробили, муницију заплијенили н 
јаког отпора дају Турцима, који су 
топовима до сада многа села раз- 
рушиЈШ. Ова борба се још једнако 
води и нема изгледа да ће скоро 
престати. Како се све ово оди- 
грава уз нашу границу, то је на- 
ша војска стављена дуж границе 
ирема беранском округу.

Одзив штампе. Поводом погра- 
ничног сукоба на црногорско-тур- 
ској грапицп у Колашпнска Пол>а 
нроговорили су опширно сви сло- 
венски листови, ставл>ајућп се на 
страну Црне Горе као изазване 
стране. Том приликом су многи од 
тих листова ревносно износили све 
што смо ми у наше.м листу пово- 
дом тога догађаја писали, а неки 
од тих листова су и уводни чланак, 
који је у нашем лист\’ о томе до- 
гађају изашао, у цјелпни донијели, 
осуђујући изазивачко држање тур- 
ских пограничних власти према Цр- 
ној Гори и подвргавајућп оштрој 
критици држање тадашњег отоман- 
ског представника на Цетињу.

Нагла промјена времена. Као 
што се зна, овијех дана осјетила 
се нагла промјеиа времена ие само 
у Европи, него и у Америци, гдје 
је било застудило као у сред зиме, 
па чак у многим мјестима пао и 
снијег. У јужном дпјелу Европе би- 
ле су студене кише, ушл>ед чега се 
темперетура нагло промијенила, да 
је у многим мјестњма студен пре- 
овлађивала. Та нагла промјена вре- 
мена осјећа се и код нас. Док су 
дани топли, па чак и врло неснос- 
нп од снлне жеге, дотле се осјећа 
јака свјежина преко ноћи и све док 
сунце не огрије. Ноћи су на Цети- 
њу и онако свјеже, али су овијех 
дана биле чак и студене, да се без 
горње одјеће ннје могла студен 
подносити.

Земљотрес у Турској. У прошли '>е- 
гак Је страшаи зелнкотрес двадесег и 
осам градиНа и села на пајл>ешпој обалп 
свијета, па Мраморном Мору, претво[>ио 
у рушевине По досадашпшм вијестима 
попшуло је око 1000 л>уди, а 3000 је 
ран>ених. На хнл>аде их је остало без 
крова и без нчега. Многи извори су нре- 
сахнули, а нзбнлн нови, тонли; но не- 
кијем вијестима пробили су и нетролеј- 
ски извори и го је узрок, што се сгра- 
шап ножар расплалтгио дуж шпеле оба- 
ле. Пошто су нокидане све тслеграфске 
везе, нема још деталншх вијести.

Све што се зна о овој страшној кага- 
строфн, то је из причан>а номорских ка- 
иетана и путника

По досадашн>ил1 впјестпма мјеста Га- 
липол.е, Родосто, Дарданеле, Морпофи- 
то, Хора. Гаиохора, Платанос, Кирасиа, 
Стерна, Харахлпиа, Нерстера, Кумбао 
потпуно су ушишена.

НајГачи удар бпо јс у Галииољу, гдЈе, 
ио причању очевидаца, буквално није 
остао ни камен на камену.

Тим ПОВОДОМ ЈШСТОВИ пишу:
Чудпо! Византиско царство било је па 

издисају. На озбиљан отнор против Ос- 
манлије није у Цариграду нико ни ми- 
слио. Живог државе продужпвао се мп- 
ћењем султана.

И никад нијесу унутрашње борбе биле 
дивл.ије, Нсго баш у том часу баш као 
данас у Турској.

Једне ноћи до1је страшан потрес и, 
исто као и данас, прсгвори се у руше- 
вине Галипол.е, тада кл>уч европске оба- 
ле. Турцп пређу и заузму га. То им је 
била прва гачка, коју су заузели у Европи.

Биљежнин
— 1Пс1|)ови арбапаски тражили су од Ибрахим 

паи1е као прг.и ус.1ов исиун.еп.а арбанаских зах- 
тјева. да се војска новуче из Арбаније.

У ми гровичком гарнизону осјећа се јако не- 
задово.нно међу официримм, те су О(|)нцири иод 
строгом пажн>ом.

— Гурска влада намјерава да закључи зајам 
од ми.чион .тира под фирмом трошкови за ре- 
форме у Арбапији.

- Тврди се, да 1>е турски престо.тонаи1.недник 
кроз шест дана отнутовати у Беч, а одат.те у 
Швајцарску.

Нови избори у Турској раснисани су. 11за- 
брани одбори 1>е се састати 14. октобра, а 
пар.таменат 1>е бити отворен 14. новембра.

-- За султана у Мароку прог.ташен је Му.та 
Јусуср.

П.п. број 5. 40—50

Саломон М Алкалај
ТЕ>СТ

УЈа ЕахиагеПо УессћЈо бр. 45.
Велико скпадиште најоољих свашрсних
0*^ К 0 Ж А

и свмх цругих припадака за обу- 
ћарску радњу.

Уз најумјеренпје цијене. —
Наруџбине извршују се брзо и 

'ГаЧНО. р.зо. бг 15. 6.15

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Радомир Кривокапић Орлински


